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Abstract 

Icon on wood of the nineteenth century triptych category Deisis presented 

herein, belongs to the parish of Moara, Suceava County, respectively “Saints 

Michael and Gabriel” church part of a group known as mass health. Over 

time the condition was affected conservation icon. 

 

 

Icoana pe lemn de tip triptic Deisis 

prezentată în  lucrarea de faţă, aparţine parohiei 

din comuna Moara, judeţul Suceava, respectiv 

bisericii Sfinţii Mihail şi Gavril  făcând  parte 

dintr-un ansamblu cunoscut sub numele de masa 

de sănătate. 

Din punctul de vedere al realizării 

picturii în tempera, piesa poate fi încadrată ca 

aparţinând secolului al XIX lea. Stilul icoanei 

este unul academic influenţat de maniera 

rusească. Inscripţiile prezente sunt în limba rusă. 

Piesa centrală de la care provine şi numele 

icoanei,  este realizată dintr-un singur panou de 

lemn de tei care prezintă două traverse semi-

îngropate, orientate într-un singur sens.  

Chenarul este ornamentat motive florale 

cu viu colorate. Icoana reprezintă o temă 

fundamentală în iconografia bizantină, respectiv reprezentarea lui Iisus ca judecător, 

tronând între Maria şi Sf. Ioan Botezătorul. Părţile laterale ale icoanei tăiate in plăci 

subţiri de lemn de 1 cm au reprezentări figurative, respectiv Grigore Teologul şi 

Sfântul Nicolae pe suprafaţa exterioară iar pe interior sunt reprezentaţi arhanghelii 

Mihail şi Gavril. Din punct de vedere cromatic, predomină culorile calde, iar bogăţia 

coloristică şi a detaliilor este accentuata de foita de aur abundent folosită cât şi de tipul 

de compoziţie folosit. Personajele sunt poziţionate pe toate suprafaţa picturală astfel 

încât impactul vizual să fie centrat pe acestea. Trebuie menţionat că informaţia 
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cromatică a fost alterată de intervenţiile ulterioare. Întreg ansamblul este cuprins de un 

cadru de lemn care a fost si el ulterior vopsit. 

Tripticul este un ansamblu de trei panouri pictate sau sculptate, unite prin 

conţinut comun, care se completează reciproc, reprezentând de obicei scene sacre. 

Cele trei panouri sunt prinse între ele prin balamale astfel încât părţile laterale să se 

poată închide peste cel din mijloc formând, de regulă, un diptic atunci când sunt 

închise 

 

 

   

 

     

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dimensiuni panou central lungime 65,5 cm: lăţime 47 cm - înălţime 6,5 cm 

Dimensiuni uşă stânga: lungime 65,5 cm - lăţime 22 cm - înălţime 1 cm 

Dimensiuni uşă dreapta lungime 65,5 cm: lăţime 25 cm - înaltime 1 cm 

Dimensiuni cadru: lungime 67,5 cm - lăţime 49cm – înălţime 6,5cm  

- grosime 1 cm 

 

Păstrată in condiţii improprii de conservare, icoana Deisis a suferit de-a lungul 

timpului o serie de procese de degradare.  Acestea se datorează în mare parte factorilor 

de mediu (temperatură, umiditate, agenţi de poluare, microorganisme etc.), dar şi 

intervenţiilor asupra piesei care au provocat daune acesteia în mod direct sau indirect, 

prin: întreţinere, manevrări, intervenţii reparatorii ulterioare necorespunzătoare.  

Suprafaţa din lemn are o stare de conservare precară cu degradări multiple, 

produse în timp de acţiunea conjugată a factorilor de degradare mai sus enumeraţi, 
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fapt ce impune declanşarea intervenţiilor de consolidare, conservare-restaurare
10

. 

Suprafaţa  lemnoasă prezintă urme de atac al insectelor xilofage şi fragilizări ale 

materiei lemnoase cauzate de manipulări improprii. În urma unui examen vizual se 

poate face o clasificare a factorilor care au acţionat în timp asupra piesei şi au dus la 

deteriorarea acesteia. 

 

 

TIPURI DE DEGRADĂRI 

 

 Depunerile groase de fum, praf, uleiuri, ceara au degradat stratul pictural si 

verniul aplicat de iconar astfel că pelicula de culoare prezintă modificări sub formă de 

granulaţii pe fondul îmbătrânirii liantului original. 

 

                                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Balamalele originale au fost înlocuite cu altele contemporane, impropriu 

prinse în cuie care au agresat suportul lemnos iar fluctuaţiile de temperatură şi 

umiditate au determinat curbări ale uşilor laterale, proces înlesnit de grosimea 

suportului de un centimetru.
11

 

Factorii de degradare fizici se manifestă prin uzură funcţională, lacune cu 

pierderi parţiale sau integrale de strat de pictură, cu marginile desprinse, ce lasă la 

vedere suportul. 

Factorii de degradare biologici sunt dovediţi prin atacul insectelor xilofage. 

În condiţii de microclimat favorabil, insecta adultă perforează suportul, 

pătrunde în interior, îşi depune ouăle, apoi, în stare larvară, consumă lignina şi 

celuloza de constituţie creând reţele de canale ce slăbesc rezistenţa mecanică a 

suportului. 

                                                 
10  Cornelia Bordaşiu, Estetică şi restaurare, Iaşi, Editura StudIS, 2010, p.69 
11 Aurel Moldoveanu, Conservarea preventivă a bunurilor de patrimoniu, Centrul de Pregătire şi 

Formarea Personalului din Instituţiile de cultură, Bucureşti, 1999, p.130 
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Microparticulele din atmosferă s-au depus pe suport şi au aderat la acesta în 

strânsă legătură cu factorii de microclimat rezultând un aspect inestetic, suprafaţă 

îmbâcsită, încărcată cu: microparticule de praf, fum, pete de grund, pete de vopsea, 

substanţe grase, ceară... 

O altă intervenţie nefastă pentru piesă sunt repictările în culori pe bază de ulei, 

dovedind astfel una dintre principalele maladii care caracterizează conservarea 

patrimoniului, astăzi cu consecinţe sunt dintre cele mai grave: pierderea autenticităţii. 

 

 

 

                                      

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Toţi aceşti factori au provocat o serie de degradări, astfel că piesa trebuie să 

fie supusă unui proces de restaurare care să o aducă într-o formă apropiată de cea 

originală. 
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